

# 无症状感染者情况 今起列入每日通报

当前我国境内疫情防控向好态势继续巩固，与此同时随着一些地区相继出现无症状感染者病例，无症状感染者监测、追踪、隔离和治疗成为防控重点。

针对无症状感染者的传染性和防控方式等问题，国家卫生健康委员会疾控局有关负责人回答了记者的提问。据介绍，从4月1日起，将在每日疫情通报中公布无症状感染者的报告、转归和管理情况，及时回应社会关切。

## 防控要求：无症状感染者应集中隔离14天

**问** 我国关于新型冠状病毒无症状感染者的防控要求是什么？

**答** 国家卫健委在1月28日发布《新型冠状病毒感染的肺炎防控方案（第三版）》中就将新型冠状病毒无症状感染者纳入防控管理，在其后的修订过程中均对无症状感染者的报告、管理等提出了明确具体的要求。各级各类医疗卫生机构发现无症状感染者，应于2小时内进行网络直报。县（区）级疾控机构接到无症状感染者报告后，24小时内完成个案调查，并及时进行密切接触者登记，将

个案调查表或调查报告及时通过传染病报告管理信息系统进行上报。无症状感染者应集中隔离14天，原则上集中隔离满14天且两次连续标本核酸检测阴性者（采样时间至少间隔24小时）可解除隔离；如果核酸检测仍为阳性者，则继续隔离医学观察。隔离医学观察期间如出现临床表现，应及时转入确诊病例，进行规范治疗。无症状感染者密切接触者也要进行14天的集中隔离医学观察。

## 目前1541例无症状感染者接受医学观察

**问** 无症状感染者通过什么途径发现？

**答** 目前我们主要通过以下途径主动发现无症状感染者：一是对新冠肺炎病例的密切接触者开展医学观察期间的主动检测；二是在聚集性疫情调查中开展的主动检测；三是在新冠肺炎病例的传染源追踪过程中

对暴露人群主动检测；四是对部分有境内外新冠肺炎病例持续传播地区的旅行史和居住史人员开展主动检测。

截至3月30日24时，接受医学观察的无症状感染者为1541例，其中境外输入205例。

### 传染性强弱：专家认为传播机会相对较少



**问** 无症状感染者有无传染性？

**答** 根据国家和部分省份开展的密切接触者监测数据，无症状感染者的密切接触者存在二代病例续发，流行病学调查中发现个别由无症状感染者导致的聚集性疫情，有小样本量的研究显示无症状感染者呼吸道样本中的病毒载量与确诊病例没有太大的差异。综合目前的监测和研究，无症状感染者存在传染性，但其传播期长短、传染性强弱、传播方式等尚需开展进一步科学研究。部分专家认为鉴于无症状感染者的呼吸道标本能检出病原核酸，但由于无咳嗽、打喷嚏等临床症状，病原排出体外引起传播的机会较确诊病例相对少一些。

### 防控难点：尚有部分无症状感染者难以被发现

**问** 如何做好无症状感染者的风险评估及其防控工作？

**答** 无症状感染者存在着传播风险。一是传播的隐匿性。由于无症状感染者无任何明显的症状与体征，其在人群中难以被发现，其导致的传播也难以预防。二是症状的主观性。症状轻微或不典型者可能认为自己没有感染新冠病毒，不主动去医疗机构就诊，在日常的诊疗工作中难以被发现。三是发现的局限性。由于存在检测窗口期，采用核酸检测和血清学检测方法难以发现全部无症状感染者，现有的无症状感染者主要是通过病例的密切接触者主动筛查、感染来源调查、聚集性疫情调查和对高风险地区人员的主动检测发现的，尚有部分无症状感染者难

以被发现。为此，要突出做好无症状感染者监测，有针对性地加大筛查力度，将检测范围扩大至已发现病例和无症状感染者的密切接触者、重点地区和重点人群等。一旦发现无症状感染者，要立即按“四早”要求，严格集中隔离和医学观察，对密切接触者也要实施隔离医学观察。隔离期间出现症状，立即转运至定点医疗机构进行救治。

传染性是强是弱？如何加强监测防控？国家卫健委一一释疑

### 下一步举措：加强监测、救治和防控

**问** 下一步如何做好无症状感染者防控管理？

**答** 一是完善防治方案。抓紧在疫情重灾区抽定一定比例样本，开展无症状感染者调查和流行病学分析研究，完善防控措施，修订完善防控方案和诊疗方案，科学应对无症状感染者带来的感染风险，遏制可能形成新的疫情传播。

二是加大筛查监测。有针对性地加大筛查力度，将检测范围扩大至已发现病例和无症状感染者的密切接触者、重点地区和重点人群等。结合复工复产复学实际，加强对重点城市、重点人群、重点场所的监测，最大程度地发现隐患。做好疫情跨境输入输出防范，对所有入境人员进行核酸检测。发现无症状感染者后，及时开展流行病学调查，查清来源，公开透明发布信息。

三是强化管理救治。一旦发现无症状感染者，要立即按“四早”要求，严格集中隔离和医学管理，对密切接触者也要实施隔离医学观察。隔离期间出现症状，立即转运至定点医疗机构进行救治。

四是加强群防群控。坚持群专结合，加大防疫知识科普宣传力度，指导公众科学防护，广泛开展培训，提高基层疾控人员、医务人员和社区工作人员等的防控能力和水平。从4月1日起在疫情通报中公布无症状感染者报告、转归和管理情况，及时回应社会关切。

（据新华社）

中央指导组：本土疫情传播已基本阻断  
湖北全省患者治愈率超93%

羊城晚报讯 记者王莉报道：3月31日，国务院新闻办公室在武汉举行新闻发布会，介绍中央指导组组织疫情防控和医疗救治工作进展。中央指导组成员、国家卫健委副主任马晓伟表示，经过艰苦努力，以武汉为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断，疫情防控取得阶段性重要成效。

目前湖北全省累计治愈患者63000多例，治愈率超过了93%。马晓伟介绍，在医院管理方面，从委属委管医院、各省份和解放军调集42600多名优秀医务工作者，组成了340多支医疗队，携带设备和物资驰援湖北，其中重症医学、感染、呼吸、循环和麻醉专业人员有15000多名，有10个省份派出本省20%的重症专业人员。同时，严格落实院内感染防控措施，4万多名驰援湖北的医务人员无一人感染。

临床救治方面，着力提高临床救治的针对性、创造性和整体性，做到“五个结合”：基础医学与临床实践相结合，前方救治与后方支持相结合，医疗与护理相结合，医疗与管理相结合，中医药与西医药相结合，促进中医药深度介入预防、诊疗、康复全过程。

疫情防控方面，从全国选派近千名优秀公共卫生、社区卫生和检测人员，组成36支防疫队，

与湖北疾控人员一道工作。推进在武汉市全部街道和社区开展拉网式大排查，排查出6000多名确诊和疑似患者并收治入院，有效避免了疫情在社区的传播。

截至3月30日24时，湖北还有确诊病例1461例，其中重症病例497例，比例超过1/3。国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉表示，这些患者具有共同特点：年龄比较大，合并有多种基础疾病，病程迁延，同时有多个器官损害，有的还有严重感染，救治难度大。目前，武汉在院重症患者中，82例采用了气管插管，13例使用了ECMO（体外膜肺氧合），33例进行俯卧位通气，还有38例进行了CRRT（床旁透析）。截至目前，重症和危重症患者转归为治愈的比例已提高至88%。3月份以来，每天都有100到150例重症患者转为轻症患者。

马晓伟强调，“托底救治团队要全力以赴开展救治工作，只要有一线希望，就要尽百分之百的努力挽救每一个生命。”同时，当前境外疫情呈快速扩散蔓延态势，要精准有效应对境外疫情输入，完善从境外到国门、从国门到家门全链条防控策略，对每一例境外输入病例深入排查，发现一起、扑灭一起，绝不让来之不易的疫情防控持续向好形势发生逆转。

## 国务院联防联控机制发布会：

### 海外留学人员确诊35例11人已痊愈

羊城晚报讯 记者王莉报道：教育部国际合作与交流司司长、港澳台办公室主任刘锦在3月31日的国务院联防联控机制发布会上介绍，我国海外留学人员总数约160万人，目前在国外的约142万人。根据驻外使领馆报告的情况，截至目前，留学人员中新冠肺炎确诊病例35例，均得到及时诊治，其中11人已痊愈。

刘锦表示，目前，越来越多国家推出更严格的出入境管制措施，国际长途旅行面临行程不确定

和高感染风险，建议在海外的留学生按照世卫组织建议和各国防疫要求，科学理性做好防护，尽可能减少长途旅行，避免交叉感染。

“大家在外一定要团结互助、互相关爱，遇到任何困难都可以跟我们的驻外使领馆联系，包括大家现在比较紧迫的一些困难，比如住房、医疗、学业、签证等方面的问题，都可以与驻外使领馆保持联系。

祖国永远是大家的坚强后盾，我们始终和海外学子在一起，风雨同舟、共克时艰。”刘锦说。

## 专题

2020年4月1日 / 星期三 / 要闻部主编

责编 陆德洁 / 美编 刘栩 / 校对 何绮云

A4

# 广东首个！佛山今起派亿元消费券 上支付宝可摇号申领

文 / 沈钊

## 佛山通过支付宝发放亿元消费券



3月31日，佛山宣布将发放亿元消费券，启动为期一个月的“促销费、惠民生”活动。佛山由此成为广东首个全市范围发放消费券的城市。4月1日起，消费者可通过支付宝或佛山通APP参与抽取消费券活动。

### 惠民消费券陆续有来

佛山消费券是由佛山市牵头，联动本地商户、阿里巴巴和支付宝平台，面向佛山市民和游客精准制定的电子抵用券。

为期一个月的消费促进月活动由佛山市级财政首先启动，佛山市下辖禅城、南海、顺德、高明、三水等区和街镇将陆续跟进，以多种形式配套开展促销回馈行动。其中，佛山市级财政直接投入1亿元，各区、镇街、电商平台投入和全市商家匹配优惠额度共约6亿元。预计活动期间拉动市场消费30亿元以上。

佛山市级财政投入的1亿元

定于4月1日正式上线派发，首期发放30万份价值100元的消费券包，每个消费券包内含4张消费抵扣券（30减10元1张、50减20元2张、150减50元1张）。所有佛山市民和来佛山的游客均可参与抽券活动。

此次消费券活动覆盖佛山餐饮、景区、住宿、美容美发等领域的线下商户。消费者领券后，可在线下支付时通过支付宝直接抵扣现金使用。消费券限期7日，有效期结束后，未使用消费券将由系统自动收回，滚动计入下批次发放。

### 数字化助力消费回暖

佛山方面表示，此次采用“政府提供支持、平台提供支撑、企业提供资源”的方式，充分撬动电商平台、行业组织、企业商家等市场资源，通过发放惠民电子消费券，推动消费恢复增长。

疫情将为中国服务业的数字化按下快进键，支付宝希望成为这场变革的助推器。”蚂蚁金服数字生活战略合作总经理王东兴表示，依托支付宝平台实名认证、风控等技术，消费券可实现“一城一策、按需定制”“灵活可调整”“公平可追溯”。阿里巴巴、支付宝将和政府部门一起充分调动商家，推出大量优惠举措，让消费者得实惠，商家

得生意，推动佛山经济数字化转型升级。

3月以来，除佛山外，广西、南京、合肥、杭州等多地政府通过支付宝等平台发放消费券，以激活被疫情抑制的消费需求。上海金融与法律研究所研究员刘远举表示，数字化消费券正助力地方消费市场迅速回暖升温。从首批消费券发放地区的实践来看，支付宝的实名认证和风控技术能够充分保障财政资金的安全。数字技术还能确保消费券用于真实消费场景，实实在在地拉动消费。杭州等一些地区的消费券拉动效应超过15倍，实现政府、商家和民众“三赢”局面。

## 苁蓉当归

### 广东中医挥别武汉回家

中医药交出优异抗疫成绩单，“德叔”仍坚守前线



广东医疗队昨又有85人平安返粤

羊城晚报记者 宋金岭 摄

### 带着煲好的汤等你回来

2月14日出征前一晚剪短了头发的广东省中医院神经重症科护士刘婉芬，3月31日回来时，短发长长了不少。脸上贴着国旗与“我爱中国”贴纸的她，一见到接机的“娘家人”，顿时红了眼眶，绽放笑容。

站在迎接人群后方的广东省中医院急诊科大科总护士长邓秋迎，带着早上煲好的汤，迎接归来的丈夫邹旭。17年前“抗非”一役，邓秋迎是最早在抢救病患时感染的医护人员之一。此次丈夫驰援武汉平安归来，她最了解其中的不易。

“回来前我给他打电话，问他需要带些什么，他说都不用。我就煲了汤带过来。”

“祝大家正气存内，邪不可干”

“平安回家，健康无价！”这次广东医疗队严防死守层层把关，“零感染”健康回家！作为第四批国家援助湖北中医医疗队广东领队、援助雷神山医院临时党支部书记，广东省中医院重症医学科主任邹旭代表刚下飞机的医疗队发表感言，“祝大家正气存内，邪不可干！”

现场，邹旭告诉记者：“此次驰援，有四点感受最深：关键时候，共产党员迎难而上；一分治疗九分护理，护理团队在雷神山医院起到坚强后盾作用；院感防控非常重要，正是依靠严防死守，队员都能平安健康而归；中医药在新冠肺炎救治中显示出很好的疗效，成绩有目共睹。我的小孩也是中学生，回去后，我想把中医药救治经验教给学生们，希望他们了解到，中医在这种大疫面前是可以解决问题的，让他们有信心。”

羊城晚报记者 林清清 通讯员 粤卫信

短发长长了！出征时剪去长发的“白衣玫瑰”回来了！

3月31日13时许，春雨暂歇，飞机降落。一批驰援武汉雷神山、金银潭医院前线的广东医疗队员包机返回，落地广州。

这批发平安返粤的医疗队员共85人，其中67人来自广东多家医院。他们把广东中医药诊疗经验带到战疫最前线，成绩有目共睹，在隔离病区“圈粉”无数。

截至目前，广东还有506名医疗队员坚守武汉。

### 链接

## “金花”“侦探”一同归来

护理、疾控继续筑起坚强后盾

同批归来的，还有广东支援武汉金银潭医院的“十朵金花”——来自广东高州市人民医院、普宁市人民医院的这10名护理人员，其中7人是“90后”，最小的年仅23岁。年轻人面对大战役，战斗力丝毫不差。“十朵金花”不仅协助诊疗、照顾患者饮食起居，更想方设法缓解患者焦虑情绪、提振康复信心。

疫情防控一线的“病毒侦探”——广东医疗队的流行病学调查员们随队归来。“在疫情防控的收尾阶段，精准流调显得尤其重要。”广东省职业病防治院副主任医师肖斌说，只有把流行病学做实做细，才能搞清楚病毒感染的来龙去脉，摸排密接者，遏制住病毒传播的“咽喉”，为疫情防控筑起一道坚固防线。

接下来，队员们经过14天休整后，将整装再出发，投入到广东疫情防控救治中，为打赢这场硬仗继续贡献力量。

（赵映光 林清清）